

索引号:	11220000013544357T/2022-02484	分类:	农业、林业、水利;通知
发文机关:	吉林省人民政府办公厅	成文日期:	2022年07月10日
标题:	吉林省人民政府办公厅关于抓好农田排涝工作的紧急通知		
发文字号:	吉政办明电〔2022〕23号	发布日期:	2022年07月12日

## 吉林省人民政府办公厅关于 抓好农田排涝工作的紧急通知

吉政办明电〔2022〕23号

各市（州）人民政府，长白山管委会，长春新区、中韩（长春）国际合作示范区管委会，各县（市）人民政府，省水利厅、省农业农村厅、省应急厅、省气象局：

今年6月以来，全省先后发生4次强降雨过程，降水量较常年多一倍有余，特别是7月6日以来，受减弱热带低压“暹芭”残余环流北上与西风带高空槽影响的第4次强降雨过程影响，全省平均降水量达到40毫米以上，最大降雨点位达到200毫米以上，叠加前期降水影响，导致部分农田积水、农作物受灾。为抓好农田排涝工作，确保作物正常生长和安全成熟，夺取全年农业丰收，现就有关事宜紧急通知如下。

### 一、提高思想认识，进一步增强责任感和紧迫感

当前国际形势严峻复杂，国内外粮食供给不确定性因素增加，坚决扛稳维护国家粮食安全责任，全力抓好粮食生产工作，确保粮食和重要农产品有效供给具有极端重要意义。今年夏季年景总体偏差，降水时空分布不均，区域性暴雨过程及局地强降水较多，已经给全省农业稳产丰产带来一定影响。据气象部门预测，后期还有2个左右台风直接或间接影响我省，极易与当前农田内涝叠加，加重灾害影响。各级政府务必要提高政治站位，充分认清当前农田排涝和农业防灾减灾工作的严峻性和紧迫性，切实把做好农田排涝工作作为重中之重，加强组织领导，迅速部署行动，采取超常规措施，全力以赴把灾害损失降到最低。

### 二、压紧压实责任，分级包保抓好农田排涝

各级政府要建立常态化包保责任制，建立主要领导负总责、分管领导具体抓，各级应急、水利、农业农村、气象部门各负其责、密切协作的工作机制。要落实分级包保责任制，实施省包市、市包县、县包乡、乡包村的逐级包保，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。要落实县级政府属地主体责任，明确各县（市、区）政府领导班子成员和各部门主要负责人分区分片包保任务，切实把各项应对举措抓紧抓实、落细落到位。各级包保责任人要深入一线，靠前指挥作战，确保农田排涝迅速展开，取得扎实成效。

### 三、迅速展开排查，及早排出农田内涝

要立即组织力量逐村排查，摸清农田内涝底数。要组织农业专家及农技人员会商研判，根据作物长势、积水情况，区分轻重缓急，分类指导服务，因地制宜及时采取排涝措施，确保第一时间最大限度排出田间积水，努力实现“龙口夺粮”。对地势较低、积水较深地块，及时采取机械强排措施，用最短时间排出田间积水，尽可能减少灾害损失；对积水程度较轻的旱田地块，及时挖沟排水，随时清理、疏浚排水沟渠，防止因田间积水、土壤通气不良造成的根腐

病、茎腐病发生；对发生涝灾的水田地块，抓紧组织人力、物力排水抢救，防止水稻上三叶长时间浸水，在阴天排水时可一次排干，晴天排水时则先使稻株上部露出水面，恢复生机后再排掉剩余积水，先排地势高、易排的地块，争取上三叶尽早露出水面，减少被淹天数。

#### **四、强化政策支撑，推动恢复生产措施落实**

各地要围绕促进作物安全成熟，采取有力有效措施，努力减少极端天气影响。对长势较弱地块，要统筹用好玉米、大豆和稻谷生产者补贴，农业生产社会化服务和绿色高质高效行动等资金政策，重点支持推动喷施叶面肥、植物生长调节剂等促早熟措施落实，促进植株恢复正常生长。有条件的县（市、区）要加大投入力度，扩大促熟作业范围。对绝收地块，要及时组织农民毁种青贮玉米、蔬菜等作物，努力做到受灾不减收、一亩不撂荒。要积极组织保险机构与参保的受灾主体对接，做好查勘查验和理赔工作。通过有效的组织发动，充分调动农民抗灾自救的积极性主动性，群策群力抓好灾后生产恢复。

#### **五、加强监测预警，抓好病虫害防控**

由于近期连续降雨，田间湿度大，随着气温升高，病虫害发生及蔓延概率增加。要重点加强玉米作物的茎腐病、大斑病及玉米粘虫，水稻作物的稻瘟病、细菌性褐斑病及水稻二化螟，大豆作物的根腐病、霜霉病、菌核病及大豆蚜虫、食心虫等病虫害监测，坚持治早治小，统防统治、联防联控。各级政府要结合本地实际，组织技术人员深入村屯、田间地头，跟踪开展防治技术指导服务，达到防控标准的地块，立即实施防控，推动防治工作适时、经济、有效开展，突出抓好病虫害防控，全力以赴“虫口夺粮”保丰收。

吉林省人民政府办公厅  
2022年7月10日

（此件公开发布）